
Ortsgemeinde Sierscheid 

Niederschrift
der Ortsgemeinderatssitzung Sierscheid

Sitzungstag: 28.08.2019
Beginn: 19:00 Uhr
Ende: 21:00 Uhr

Anwesend: Ortsbürgermeister Dirk Eßer
Emuns, Michael
Hoffmann, Michael
Jonas, Gregor
Schneider, Ria

Entschuldigt Nett, Frauke
Sicken, Walter

Als Gast: Schmitz, Rainer

Ortsbürgermeister Eßer eröffnet die Sitzung und stellt die form- und 
fristgerechte Einladung fest.

TOP 1: Der Ortsbürgermeister gedenkt der Verstorbenen des Dorfs im Jahr 2019, 
namentlich Schneider, Adi, Sicken, Johanna und Skowronska, Anna.

TOP 2: Die Niederschrift der konstituierenden Sitzung am 10.07.2019 wird zur 
Abstimmung gestellt. Es werden keine Einwände erhoben.

TOP 3: Der kommende Forstwirtschaftsplan wird in der nächsten Sitzung durch 
Revierleiter Olaf Oldenburg vorgestellt und erläutert. OBM Eßer führt aus, 
dass im laufenden Jahr ein Überschuss erwirtschaftet werde, der aber in 
Zukunft wegfallen könnte, da aufgrund der Trockenheit und des Käferbefalls 
die Holzpreise extrem niedrig seien, die Arbeitskosten zur 
Waldbewirtschaftung dagegen aus den gleichen Gründen besonders hoch 
ausfallen.

TOP 4: Aus zeitlichen und organisatorischen Gründen können einige vorgesehene 
Ausgaben in 2019 nicht getätigt werden. Dies betrifft u.a. die Renovierung 
der Maternuskapelle. Hier muss die Eingangstüre und die Fassade 
fachgerecht aufgearbeitet werden. Hierzu sollen für 2020 wieder Mittel 
bereitgestellt werden. Soweit möglich, sollen Arbeiten in Eigenleistung 
fachgerecht ausgeführt werden.
Es wird die Ausrichtung eines Kapellenfests zur Generierung von 
Einnahmen und Spenden diskutiert.
Weitere Anregungen für den Haushalt 2020:



Verlegung des Spielplatzes zum Dröschplatz. Die freiwerdende Fläche 
könnte als Außenanlage zum Gemeindehaus umgestaltet werden, was die 
Vermietbarkeit verbessern könnte.
Neue Sitzgelegenheiten für den Friedhof
Schaffung eines Bereichs für (Teil)anonyme Urnenbestattungen → 
Rosengarten
Schaffung einer Beleuchtung für die Friedhofhalle, z.B. mittels Solar und 
Speichermöglichkeit
Weitere Vorschläge werden zur nächsten Ortsgemeinderatssitzung erbeten.

TOP 5: OBM Eßer stellt die angebotenen Fortbildungsveranstaltungen für 
Kommunalpolitiker vor und fragt nach, wer an welchen Terminen teilnehmen 
möchte. Die Anmeldefrist ist wegen des späten Sitzungstermins für die 
Sierscheider Gemeinderatsmitglieder/Innen verlängert worden. Im Einzelnen
handelt es sich um drei Veranstaltungen:
04.09.2019 Kommunal- und Vergaberecht
11.09.2019 Haushalts- und Beitragsrecht
18.09.2019 Baurecht

TOP 6: Der vorgesehene Termin für die Instandsetzung und Pflege der Bänke im 
Gemeindegebiet wird ins nächste Frühjahr verschoben. Die erforderlichen 
Planken und Farbe werden aber kurzfristig beschafft. Rainer Schmitz 
erklärte sich dankenswerterweise bereit, die Planken bis zum Frühjahr zu 
streichen.
Lediglich die zum Ahrsteig gehörende Sitzgelegenheit oberhalb der 
Maternuskapelle soll am Wochenende, dem 31.08.2019, mit Winkeln 
stabilisiert und mit Reflektoren gegen weitere Beschädigungen durch 
ungeschickte Autofahrer gesichert werden.

TOP 7: OBM Eßer weist die Anwesenden auf eine geänderte Regelung zur 
Annahme von Spenden und Zuwendungen hin. Ab einem Betrag von 100 € 
sind solche Zuwendungen über einen entsprechenden Vordruck an die 
Verbandsgemeinde zu melden und dürfen ausschließlich vom Bürgermeister
oder dem 1. Beigeordneten entgegengenommen werden.

TOP 8: OBM Eßer informiert über die von der Ortsgemeinde an die 
Berufsgenossenschaft Landwirtschaft abzuführenden Beiträge in erheblicher
Höhe (knapp 1.200 €/Jahr).

TOP 9: OBM Eßer informiert über die Sperrung der Straße nach Insul wegen des 
jährlich stattfindenden Downhill-Wettbewerbs der Longboarder. Die Sperrung
erfolgt von Freitag, dem 30.08. - Sonntag, den 01.09.2019, jeweils von 09:00
– 14:00 Uhr und von 15:00 – 19:30 Uhr. Im Anschluss entspannt sich eine 
lebhafte Diskussion, wie Sierscheid von diesem Wettbewerb profitieren 
könne, da man bislang nur mit den Nachteilen konfrontiert wurde.

Verschiedenes:
Aus gegebenem Anlass wird die Frage der Straßenreinigung und 
Grundstückspflege aufgeworfen. OBM Eßer wird durch Aushang die 
Sierscheider Bürgerinnen und Bürger nochmals auf ihre Pflicht zur 
Straßenreinigung, Heckenschnitt u.a. hinweisen sowie die betreffenden 



Haushalte, in denen dies offensichtlich nicht geschieht, schriftlich oder 
persönlich direkt mit dem Problem konfrontieren.
In diesem Zusammenhang taucht das Problem des Grünabfallplatzes an der
Grenze zu Liers auf. Es wurde vor Kurzem durch einen namentlich 
bekannten Sierscheider Bürger Grünabfall in einer Weise abgeladen, die 
eine Nutzung des Platzes für nachfolgende Bürger unmöglich macht. OBM 
Eßer wird die betreffende Person zur kurzfristigen Beseitigung des 
Missstandes auffordern.

__________________________ __________________________
Dirk Eßer, Ortsbürgermeister Gregor Jonas als Protokollführer


